

EXPUNERE DE MOTIVE

Asigurarea apărării României, în context aliat, natura responsabilităților constituționale naționale, precum și cerința NATO de a face față oricăror amenințări presupun ca Armata României să fie în măsură să desfășoare operații atât pe teritoriul național și în aria de responsabilitate a Alianței cât și într-un mediu strategic mai extins, potrivit angajamentelor asumate față de parteneri.

În acest context, procesul de transformare a Armatei României reprezintă o necesitate firească ce decurge din noile orientări strategice și de transformare a Alianței. Acestea permit lărgirea gamei de obiective și procese ce includ structurarea și pregătirea forțelor pentru participarea la apărarea colectivă și îmbunătățirea capabilităților necesare pentru operații multinaționale de management al crizelor și de combatere a terorismului.

Actualul act normativ care reglementează condițiile în care forțele armate ale României participă la misiuni în afara teritoriului statului român este reprezentat de *Legea nr. 42/2004 privind participarea forțelor armate la misiuni în afara teritoriului statului român*.

De la data adoptării acestei legi, Armata României a îndeplinit numeroase misiuni în afara granițelor țării, potrivit angajamentelor asumate față de N.A.T.O., Uniunea Europeană și în cadrul inițiativelor regionale. Multitudinea și varietatea acestora au permis acumularea unei valoroase experiențe în domeniu, dar au relevat și necesitatea operării anumitor modificări de fond în ceea ce privește modalitatea de abordare a misiunilor încredințate, implementarea unor noi concepte potrivite noului cadru de securitate, cu scopul de a îmbunătăți eficiența și gradul de interoperabilitate a forțelor armate.

Înlocuirea Legii nr. 42/2004 cu un act normativ modern și adaptat la realitățile actuale, cu prevederi aflate în concordanță cu angajamentele asumate de România față de NATO, Uniunea Europeană, precum și în cadrul inițiativelor regionale și coalițiilor reprezintă o consecință firească a experienței acumulate cu ocazia îndeplinirii misiunilor în afara teritoriului statului român.

Actul normativ va aborda novator acțiunile forțelor armate, instaurând conceptul de "operație", acesta fiind un termen cu o sferă de cuprindere mai largă decât cel de "misiune" (în cadrul unei operații se pot desfășura mai multe misiuni).

Principalele elemente de noutate instaurate prin acest act normativ sunt:

- introducerea unui nou concept privitor la *operațiile de răspuns la crize*, în scopul sincronizării legislației naționale cu politica UE, în acest domeniu;
- individualizarea tipurilor de mandat sub care se desfășoară operațiile: operații desfășurate sub conducerea NATO, UE, sub mandat ONU, OSCE sau *în cadrul coalițiilor*;
- crearea posibilității achiziționării de tehnică și echipament din sumele aprobate pentru participarea la operație, prin exceptarea de la reglementările în domeniu, pentru situațiile de urgență;

Proiectul de act normativ stipulează obligația Guvernului de a prevedea, în bugetul pentru anul următor, fondurile necesare pregătirii și participării la operații a forțelor și mijloacelor aprobate de CSAȚ.

Din partea initiatorilor
Deputat Eugen Nicolicea

